

探索生态产品价值转化 奏响绿色发展全新乐章

本报记者 张 矛

争做“六个示范” 打好“四提攻坚战”

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉,但生态产品价值不会自动转化、变现,如何让高颜值的“绿水青山”转化为高价值的“金山银山”?

商洛位于秦岭东部南麓,是典型的生态环境资源大市,是国家南水北调中线工程重要水源涵养区和国家重要生态功能区,是陕西省唯一全域处于秦岭腹地的地级市,绿色是商洛最亮的底色,生态是商洛最大的优势。商洛推动生态优势转化为产业优势,拓展绿水青山向金山银山转化通道,把生态“高颜值”变为经济“高价值”,这正是助推地方经济高质量发展的关键性支撑。

立足市情实际,明确工作思路,形成“五个四”工作导图;通过县区报送、实地调研、专家论证等方式,确定了首批16个VEP试点名单,放大“小木耳、大产业”示范带动效应,形成了以“菌果药畜茶酒”为主导的特色农业产业体系;发展供港蔬菜

基地1.37万亩,把高山蔬菜装进了大湾区的“菜篮子”。“柞水木耳”“秦楚冷泉三文鱼”“商洛核桃”等商洛品牌跨省出国;15个景观获评第三批“天气气候景观观赏地”;实现了全省首单CCER林业碳汇项目交易,交易二氧化碳减排量10万吨、总金额420万元……

今年5月16日,国家发展改革委公布了首批国家生态产品价值实现机制试点名单,商洛市成为西北地区唯一入列的城市,在全省乃至全国都产生了较大影响。

一项项扎实举措、一个个亮眼成绩都说明,无论过去还是现在,绿水青山始终是商洛的优势和骄傲。

近年来,生态环境优美、生态资源富集的商洛,在成为国家重要生态功能区的同时,深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,遵循“完善生态产品价值实现机制,健全生态保护补偿制度”的要求,不断推动生态产品价值实现机制工作取得新成效,并逐步形成生态产品价值实现的“商洛模式”。

炎炎夏日,三五好友相约来到镇安县,或漫步乾佑河边,或拾级而上听金台钟声,大家不禁感叹,这一年来小城镇安

变化太大了,空间变大了、县城变绿了、公园变多了、夜景变美了、环境变优了,山水相映自成一色,呈现出一幅幅生态美与社会安的幸福画卷。

同一时期,渔坪村的冷水鱼养殖基地内,中华鲟自由自在地潜游于水底,成群的金鲢、虹鲟在水面追逐跳跃,工人正忙着捞鱼装车,一幅山美、水绿、人勤的美丽乡村画卷跃然纸上。

这只是生态农业发展的一个缩影,镇安依托天然的生态资源,把资源变资产、资产变资本、资本变资金,带动更多群众依靠生态产业发家致富,在生态惠民、生态利民、生态为民的道路上已经越走越快。

土墙柴扉,溪水潺潺,闲庭回廊……坐落于柞水县营盘镇朱家湾村的阳坡院子民宿近年来很是出名。

“4月到10月,西安来的客人不少。尤其到暑假,有很多人带孩子过来玩。”6月25日,阳坡院子民宿负责人赵峰说。

除了阳坡院子,在柞水县还有一处用石头述说陕南民居建筑历史的村寨——终南山寨。终南山寨于2018年投入运营,房屋屋顶大多使用天然石板,街道用青石铺成,古朴自然。游人漫步其中,仿佛置身于原生态的乡村画卷之中。

柞水终南山旅游开发有限公司相关负责人邹少蕾说:“我们的商户从最早入驻的78家,发展到现在的120余家,接待游客逐年递增。”

秀美山河让生态旅游步入快车道,“绿水青山”悄然嬗变成“金山银山”。

近年来,商洛还强化生态优先、绿色发展导向,按照“谁保护、谁受益”“谁改善、谁受益”的原则,推动GEP核算结果与绿色发展财政奖补机制挂钩,促进生态保护治理和生态产品价值转化。

截至目前,商洛创建省级绿色制造企业1家,省级美丽宜居示范村17个,市级绿色学校24所、绿色医院17个,绿色家庭示范户119户,新建绿色建筑比率89.6%,绿色发展理念贯穿生产生活方方面面。商洛中心城区空气质量优良天数334天,空气质量综合指数全省第一。

下一步,商洛将深入探索生态系统“永续化”利用,完善绿水青山“可量化”体系,拓展生态资源“金融化”渠道,扩大生态产品“市场化”营销,走好生态产业“多元化”路径,加强生态产品“系统化”研究,推动“绿水青山”与“金山银山”双向转化取得新成效,继续为生态产品价值实现机制试点贡献“商洛经验”。

陕西省群众体育赛事五级联赛 气排球商洛市级决赛开幕

本报讯(记者 王天彤)6月26日,陕西省群众体育赛事五级联赛气排球商洛市级决赛开幕式在商洛市体育馆举行。市人大常委会副主任赵军、市政协副主席殷延青出席活动。副市长温琳宣布比赛开幕。

本次比赛以“全民健身 运动三秦”为主题,由陕西省体育局和商洛市政府主办,陕西省篮球排球运动管理中心、陕西省排球协会、商洛市体育局和商洛职业技术学院承办,自6月26日开始至6月29日结束,为期4天,共有55支队伍,730余人参加比赛。

开幕式上,裁判员及各参赛队伍依次入场,全体肃立奏唱国歌。运动员代表、裁判员代表进行宣誓,现场观看了文艺表演。

据悉,今年以来,市委、市政府聚焦打造“国际排球名城、中国赛事名城”目标,探索实施“气象+体育+文旅+康养”的发展路径,积极筹办2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛,先后成功举办市区气排球交流赛、2024全国青少年U19男子排球锦标赛、2024年商洛市青少年排球冠军赛等赛事,培育形成“秦岭传奇”品牌,大力推广普及排球、气排球运动,坚持用好赛事平台,扩大赛事流量,充分发挥商洛生态优势,助推商洛高质量发展。自2024年我市开展排球、气排球运动以来,全市125所学校组建排球、气排球训练队238支,在训运动员3114名,创建排球运动示范学校53所;市、县区机关单位组建气排球队435支,经常活动人数5000余人,全市上下掀起了排球、气排球运动热潮。

2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛 金融支付服务优化提升暨全域宣传活动启动

本报讯(记者 党率航)6月26日,2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛金融支付服务优化提升暨全域宣传活动启动仪式在秦岭博物馆南广场举行。人民银行陕西省分行党委委员李学武出席,副市长温琳致辞。

温琳代表市政府向出席活动的嘉宾以及对长期以来关心和支持我市发展的人民银行陕西省分行、驻商各金融机构表示热烈欢迎和衷心感谢。她说,办好沙排U19世界锦标赛,全方位、高质量、高标准的赛事服务保障是关键。各金融机构要按照赛事筹办要求,建立商洛市提升支付便利性工作机制,为外籍人员提供多层次、多元化的支付服务。要合理规划重点区域、商圈和消费场景,拓展优化外卡受理环境,推动景区和消费聚集区等线上、线下支付服务扩容升级。要全方位开展金融知识宣传教育,普及金融知识,将“金融为民、金融惠民、金融便民”落到实处。

李学武表示,沙排U19世锦赛是我省举办的重要国际赛事。各金融机构要深化“2+4”服务保障体系,加快优化外卡受理环境,提升外币兑换服务水平,强化现金保障供应,提升移动支付便利性。要以最高标准、最优服务、最佳状态为参赛人员及来商旅客提供周到细致的金融服务,共同呈现一届独具陕西特色、商洛风采的体育盛会。

启动仪式上,向沙排U19世锦赛涉外金融服务主办行、适老化支付服务示范网点、支付便利性外币兑换点进行授牌,向出租车行业代表发放了“零钱包”,银行机构代表和重点商户代表作表态发言。

陕西省人体器官捐献协调员 心理培训班在我市举办

本报讯(记者 黄朝梅)为深入学习贯彻《人体器官捐献和移植条例》,进一步加强人体器官捐献协调员队伍能力建设,提高协调员综合素质,推动人体器官捐献工作高质量发展,6月25日至26日,2024年陕西省人体器官捐献协调员心理培训班在我市举办。全省红十字会人体器官捐献协调员及相关器官捐献管理人员60人参加培训。

培训班上,陕西省人体器官捐献管理中心副主任何洁围绕《条例》与数据通报作了深入浅出地解读。商洛学院心理健康教育中心教师刘小雨围绕《协调员心理建设培训》作了专题辅导。商洛市红十字会原三级调研员闫玉锋针对《红十字运动基本知识》进行了细致讲解。空军军医大学第一附属医院OPO协调员、省人民医院OPO协调员、西安交通大学第一附属医院OPO协调员分别为参训学员进行疑难案例分享。培训课程中既有理论知识,又有实践锻炼,在强化业务技能的同时,也注重心理素质建设,力争让学员将所学的知识与实践相结合,不断提高协调能力和服务水平,成为让群众信任、值得托付的协调员,为更多病患带去生的希望。

通过开展此次针对性和实操性的协调员培训,旨在进一步深入学习领会红十字基本知识和《人体器官捐献和移植条例》,通过案例通报和疑难问题的分享以及心理团辅和团建活动,进一步夯实参训学员的理论基础,增强自我心理调节能力,提升团队的凝聚力和向心力,努力开创器官捐献工作的新局面,不断推动陕西省人体器官捐献工作高质量发展。

我市开展“6·26”国际禁毒日宣传活动

本报讯(记者 黄朝梅)6月26日,由商洛市禁毒委员会主办的2024商洛市“6·26”国际禁毒日主题宣传活动在市区丹鹤楼举行。商洛市禁毒委及办公室相关负责人,禁毒委成员单位,各单位、企业和学校代表及相关省市媒体参加活动。

启动仪式上,共青团市委宣读禁毒倡议书,市禁毒委成员单位市教育局、市卫健委分别围绕防范青少年药物滥用工作、麻醉药品管理使用工作作了发言。

此次集中宣传活动以“防范青少年药物滥用”为主题,包括发起禁毒倡议、举行禁毒主题宣传活动签名、设立禁毒工作宣传点、摆放禁毒宣传展板、播放禁毒宣传片、发放禁毒宣传资料、展示仿真毒品模型,向市民群众宣传普及传统毒品和新型毒品的种类、危害,防毒方法及禁毒相关法律法规,旨在进一步提高广大人民群众特别是青少年自觉抵御毒品的能力,主动参与禁毒斗争,众志成城,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

“通过参加此次活动,我进一步知晓了涉麻精药品等成瘾性物质滥用的种类及其危害,提高了识毒防毒拒毒的意识和能力,今后我将积极参与禁毒志愿工作,为营造健康平安的校园环境作出青少年应有的贡献。”商洛职业技术学院学生吴莉洋说。

“市禁毒委将以本次成功举办‘防范青少年药物滥用’主题宣教活动为契机,进一步增强党政机关、企事业单位履行禁毒宣传教育的法定职责,健全完善麻醉药品、精神药品等成瘾性物质滥用监管联动机制,加强家校合作、社会联动,共同筑牢青少年远离药物滥用危害的坚实防线。”市禁毒委副主任、市禁毒办主任李志学表示。



6月19日,镇安县米粮镇丰河村千亩烤烟示范基地里,群众在对套种的粮食作物和烤烟进行田间管理。为落实粮食安全,米粮镇因地制宜对全镇8000亩烤烟实施粮烟套种,积极推动烟叶产业融入保障国家粮食安全战略之中,持续保护“粮袋子”,帮助群众稳住“钱袋子”。(本报记者 马泽平 摄)

一场别开生面的主题党日活动

本报记者 王江波

“好蜂好花出好蜜,蜜蜂默默无闻、无私奉献的精神指引着共产党人前赴后继用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数。”6月26日,在商州区电子科技产业园,听到商洛花想蜂农业技术开发有限公司总经理的结束语,党员干部们纷纷鼓掌点赞。

为庆祝中国共产党成立103周年,市政府办第四党支部联合市政府办第二党支部、南京市对口帮扶商洛市工作组临时党支部、中国联通商洛分公司政企党支部、商州区第五幼儿园党支部共同开展“童心筑梦心向党·宁商联通创未来”主题党日。5个党支部党员走进商洛花想蜂农业技术开发有限公司、陕西西翎翼科技有限公司、商州区第五幼儿园和联通商洛分公司,认真聆听宁商协作发展成果,了解“数智”赋能经济高质量发展情况,并与商州区第五幼儿园的孩子一同庆祝中国共产党成立103周年。

在陕西西翎翼科技有限公司,党员们走进企业车间,详细了解企业生产经营情况和宁商协作成果,在得知国飞翎翼生产的无人机广泛应用于秦岭

生态环境保护,并成功研制出大容量、多场景、宽领域的大型载重无人机后,党员为企业的发展感到由衷的高兴。

在商州区第五幼儿园,中班的小朋友身着红军军装,扎绑腿,戴袖章,打扮成“小红军”,以游戏的方式重走长征路。经过巧渡金沙江、血战湘江、翻雪山、过草地等艰难险阻后,“小红军”在会宁成功会师,他们将一颗颗鲜红的五角星交到党员的手中,并邀请党员将五角星装点在地图上。

最后,党员们来到联通商洛分公司,在学习参观了“秦岭智谷·数字商洛”示范应用展厅和商洛市秦岭文化旅游节、伶伦文化艺术节等30余场次;举办写生展、书画展、盆景奇石根艺展等50余场次。全县各镇、村(社区)组建秧歌队、舞蹈队等民间演出团体210余个,以各类空置率高、利用率低的基层文化场馆为载体,开展惠民文化活动155场次,让“老场馆”迸发“新活力”。

强化经费保障。将县图书馆运转基本费用、公共文化图书购置费和每年常态化开展的群众文化活动经费列入县本级财政预算,专款专用。强化队伍建

洛南加强公共文化产品和服务供给

本报讯(记者 米子扬 通讯员 张浩楠)近年来,洛南县聚焦公共文化服务体系示范区建设,通过“建强一个体系、实施两大项目、开展三类活动、抓好四个强化”的“1234”工作法,加强公共文化产品和服务供给,为高质量发展提供强有力的精神动力和智力支持。

建强“一个体系”。洛南县成立公共文化服务补短板工作领导小组研究部署相关工作,出台《加快构建现代公共文化服务体系实施意见》等政策性文件,健全公共文化服务规范运行机制,基本形成了政府主导、文化牵头、部门联动、社会参与的公共文化服务格局。

实施提质项目。建成洛南县游客服务中心、秦唐街公园等一批公共文化

项目并实现运营;人民广场、花溪弄城市书吧建成投用;洛南盆地旧石器博物馆建设正加快推进;县图书馆已按照国家一级标准提升改造并于今年2月份顺利对外开放,截至目前,累计接待读者6万余人次,发展新读者2000余人,办理读书证5000余张,县图书馆获评国家二级馆;县文化馆正在按国家二级馆标准提升改造,计划年内建成。实施补短板项目。目前,已实现基层“农家书屋”“文化信息资源共享”工程建设全覆盖,全县16个镇(街道)综合文化服务中心均有独立场馆,247个村(社区)均建成村级综合文化服务中心,并配套建成室外文化广场、文化活动室等公共文化场所,石门镇、景村镇、麻坪镇被命名为省级公共

文化服务高质量发展示范镇。

开展“三类活动”。围绕群众多元化公共文化需求,精心策划文化艺术活动,广泛开展惠民演出活动,大力推进文艺创作活动。成功举办秦岭生态文化旅游节、仓颉文化旅游节、伶伦文化艺术节等30余场次;举办写生展、书画展、盆景奇石根艺展等50余场次。全县各镇、村(社区)组建秧歌队、舞蹈队等民间演出团体210余个,以各类空置率高、利用率低的基层文化场馆为载体,开展惠民文化活动155场次,让“老场馆”迸发“新活力”。

强化经费保障。将县图书馆运转基本费用、公共文化图书购置费和每年常态化开展的群众文化活动经费列入县本级财政预算,专款专用。强化队伍建

设。招录音乐、美术、戏曲等多个专业领域文化人才20余人,打造了一支业务过硬的文化骨干队伍。强化服务效能。创新实施文化惠民工程,社区文化室和村级文化室普及率达100%;先后建成县级文化信息资源共享工程中心站1个,镇级服务点16个、村级服务点243个;配套建成县图书馆、16个镇文化站和12个社区标准化电子阅览室。强化非遗保护。建立国家、省、市、县四级非遗名录体系,挖掘县域国家级非遗项目2个、省级非遗项目9个、市级非遗项目54个;以县域非遗文化资源为素材,创作以仓颉、伶伦为主题的动漫作品及文创产品,全网发布以仓颉传说、洛南静板书为主题的原创歌曲《洛南·仓颉颂》《洛南新书》。

柞水「四网齐抓」推动经济社会高质量发展

本报讯(通讯员 张宽)6月24日,笔者从柞水县委办获悉,近年来,柞水县紧扣县域经济社会高质量发展主题,把完善配套、夯实基础作为前置条件,突出抓好基础设施、商贸物流、公共服务、社会治理“四个网络”,持续把发展底座筑得更牢、环境创得更优。

优化基础设施网络补齐发展短板。柞水县以实施“千万工程”为抓手,统筹“新”和“旧”优化结构功能,突出“路”和“水”补齐短板弱项,启动实施西康高铁柞水连接线隧道、堤坝加固防洪、河道综合治理等项目24个,新建道路22.19公里,改造提升道路87.51公里,新改建农村生活污水处理站17座,布设新能源充电桩561台,全国“四好农村路”创建成果持续巩固,“供水总公司+集镇供水站+村级服务站”三级管理经验全省推广。

优化商贸物流网络畅通要素流动。柞水县聚焦农产品上行“出村”和消费品下行“入村”两条主线,围绕降低成本、畅通渠道、提高效能,把推动农村“客货邮”融合发展作为主攻方向,电商物流配送中心、西部食用菌交易交流中心等项目加快推进,陕西通村物流快递公司规范运营,开通乾佑河线、社川河线、金井河线3条快速线路,农村电商站点扩大到82个,县、镇、村三级商贸物流服务更加高效便捷。

优化公共服务网络增进民生福祉。柞水县统筹抓好就业、教育、医疗、养老等公共事业发展,相继建成产业园区9个、社区工厂11个、就业帮扶基地4个,农村劳动力转移就业30051人,新增城镇就业808人,改扩建中小学、幼儿园4所,县中医医院、县妇计中心能力提升全面完成,下梁敬老院即将建成投用,可新增床位130张,县城基本公共服务更加可感可及。

优化社会治理网络夯实稳定根基。柞水县创新推行党建引领“网格化+”“三治三强五联”基层治理模式,建立村级矛盾纠纷排查调处“以奖代补”机制,“一村一法律顾问”实现82个村(社区)有效覆盖,1876名网格员常态开展矛盾纠纷排查化解,金米村、西川村、老庵寺村获评全省乡村治理示范村,柞水入选全省信访工作法治化试点县,连续6年荣获全省信访工作先进县。